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 เลขอนุกรม  เปนการเรียงตัวเลข ตามกฎเกณฑโดยอาจจะเรียงเพิ่มขึ้นหรือลดลง หรือ

สลับกันไปกไ็ด  ในการเรียงลําดับน้ันอาจจะเรียงลําดับแบบธรรมดาหลายชั้น หรือเชิงซอนก็ได  

ในที่น้ีพอจะแยกตามวิธีการ บวก ลบ คูณ หาร ไดดังน้ี 

 
วิธีบวก 
 
 จะมีการเพ่ิมข้ึนแบบเทากัน แบบเรียงลําดับ หรือมีการเพ่ิมแบบสลับซับซอน หรือ

สลับกันไปกับเรียงลําดับ 
 

ตัวอยางที่ 1 จงหาตัวเลขถัดไปของ  5 10 15 20 ? 
วิธีคิด  พิจารณาผลตางของตัวเลขแตละคู 
       
 
 
  พบวา  ผลตางมีคาเพิ่มขึ้นทีละ 5 

  น่ันคือ  ตัวเลขถัดไป มีคาเพิ่มขึ้นจากเลขกอนหนาทีละ 5 
    ตัวเลขถัดไป คือ 20 + 5 = 25 
 
 
ตัวอยางที่ 2 จงหาตัวเลขถัดไปของ  2 4 6 8 10 ? 
วิธีคิด  พิจารณาผลตางของตัวเลขแตละคู 
       
 
 
  พบวา  ผลตางมีคาเพิ่มขึ้นทีละ 2 
  น่ันคือ  ตัวเลขถัดไป มีคาเพิ่มขึ้นจากเลขกอนหนาทีละ 2 
    ตัวเลขถัดไป คือ 10 + 2 = 12 
 
ตัวอยางที่ 3 จงหาตัวเลขถัดไปของ  1 4 7 10 ? 

5 10 15  20     ? 

+5   +5   +5    +5  

 

2 4  6  8  10     ? 

+2   +2   +2    +2     +2  

 
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วิธีคิด  พิจารณาผลตางของตัวเลขแตละคู 
       
 
 
  พบวา  ผลตางมีคาเพิ่มขึ้นทีละ 3 
  น่ันคือ  ตัวเลขถัดไป มีคาเพิ่มขึ้นจากเลขกอนหนาทีละ 3 
    ตัวเลขถัดไป คือ 10 + 3 = 13 
 
ตัวอยางที่ 4 จงหาตัวเลขถัดไปของ  5 7 9 11 ? 
วิธีคิด  พิจารณาผลตางของตัวเลขแตละคู 
       
 
 
  พบวา  ผลตางมีคาเพิ่มขึ้นทีละ 2 
  น่ันคือ  ตัวเลขถัดไป มีคาเพิ่มขึ้นจากเลขกอนหนาทีละ 2 
    ตัวเลขถัดไป คือ 11 + 2 = 13 
 
ตัวอยางที่ 5 จงหาตัวเลขถัดไปของ  1 2 4 7 11 ? 
วิธีคิด  พิจารณาผลตางของตัวเลขแตละคู 
       
 
 
  พบวา  ผลตางมีคาเพิ่มขึ้นสะสมทีละ 1  
  น่ันคือ  ตัวเลขถัดไป มีคาเพิ่มขึ้นสะสมทีละ 1(เพิ่มขึ้นเทากับ 5) 

    ตัวเลขถัดไป คือ 11 + 5 = 16 
 
 
 
 
 

ตัวอยางที่ 43 จงหาตัวเลขถัดไปของ  500 400 200 -100    -500      ? 

1 4 7  10     ? 

+3   +3   +3    +3  

5 7 9  11     ? 

+2   +2   +2    +2  

1 2  4  7  11     ? 

+1   +2   +3    +4     +5  
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วิธีคิด  พิจารณาผลตางของตัวเลขแตละคู 
      
 
 
พบวา พจนที่ 2 มคีาเทากับ  พจนที่ 1-((10)

2
  (-1)) = 500 – ((100)(-1)) = 400 

พจนที่ 3 มคีาเทากับ  พจนที่ 2-((10)
2
  (-2)) = 400 – ((100)(-2)) = 200 

พจนที่ 4 มคีาเทากับ  พจนที่ 3-((10)
2
  (-3)) = 200 – ((100)(-3)) = -100 

พจนที่ 5 มคีาเทากับ  พจนที่ 4-((10)
2
  (-4)) = -100 –((100)(-4)) = -500 

พจนที่ 6 มคีาเทากับ  พจนที่ 5-((10)
2
  (-5)) = -500 – ((100)(-5)) = -600 

    ตัวเลขถัดไป คือ (-500) – (-500)  =  -1000 
หรือคิดอีกวิธี 

       
 
 
  
 
 พบวา  อนุกรมน้ีเปนแบบสองชั้น 
   ชั้นที่ 1 (แตละพจนจะลดนอยลงสะสมเพิ่มข้ึน 100) 

   พจนที่ 2 มคีาเทากับ พจนที่ 1 – 100 = 500 – 100  = 400  
พจนที่ 3 มคีาเทากับ พจนที่ 2 – 200 = 400 – 200  = 200 
พจนที่ 4 มคีาเทากับ พจนที่ 3 – 300 = 200 – 300  = -100 
พจนที่ 5 มีคาเทากับ พจนที่ 4 – 400 = -100 – 400  = -500 

   ชั้นที่ 2 (แตละพจนจากชั้นที่ 1 จะลดนอยลง 100) 
   พจนที่ 2 มคีาเทากับ พจนที่ 1 – 100 = -100 – 100  = -200 

พจนที่ 3 มคีาเทากับ พจนที่ 2 – 100 = -200 – 100  = -300 
พจนที่ 4 มคีาเทากับ พจนที่ 3 – 100 = -300 – 100  = -400 
พจนที่ 5 มีคาเทากับ พจนที่ 4 – 100 = -400 – 100  = -500 

   พจนถัดไปของชั้นที่ 1 คอื (-400) - (100) =  -500 

 500   400    200   -100    -500      ?   

-1 10
2
   -2 10

2
  -3 10

2
  -4 10

2
   -5 10

2
     

    

 500   400    200   -100    -500      (-500)-500 

ชั้นท่ี 1 -100    -200    -300   -400  -500    

ชั้นท่ี 2 -100    -100    -100   -100      
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พจนถัดไปของชุดขอมูลเดิม คือ (-500) - (500) =  -1000 
   ตัวเลขถัดไป คือ (-500) - (500) =  -1000 

 
 
ตัวอยางที่ 44 จงหาตัวเลขถัดไปของ  2 4 8 3 9 ? 
วิธีคิด  พิจารณาผลตางของตัวเลขแตละคู 
 

       
 
 
  

พบวา  ชุดที ่1 พจนที่ 1 มคีาเทากับ  (2)
1
 = 2 

 พจนที่ 2 มคีาเทากับ  (2)
2
 = 4 

พจนที่ 3 มคีาเทากับ  (2)
3
 = 8 

ชุดที่ 2  พจนที่ 4 มคีาเทากับ  (3)
1
 = 3 

พจนที่ 5 มคีาเทากับ  (3)
2
 = 9 

พจนที่ 6 มคีาเทากับ  (3)
3
 = 27 

    ตัวเลขถัดไป คือ (3)
3
  =  27 

 

ตัวอยางที่ 45 จงหาตัวเลขถัดไปของ  25 16 9 4 ? 
วิธีคิด  พิจารณาผลตางของตัวเลขแตละคู 
 

       
 
 
  

พบวา   พจนที่ 1 มคีาเทากับ  (5)
2
 = 25 

พจนที่ 2 มคีาเทากับ  (4)
2
 = 16 

พจนที่ 3 มคีาเทากับ  (3)
2
 = 9 

เฉลยเงือ่นไขสัญลักษณ 

 2   4    8       3       9        ? 

ชุดท่ี  1 ชุดท่ี  2 2
1
       2

2
       2

3
           3

1
        3

2
        3

3
        

 25   16    9      4       ? 

5
2           

4
2            

 3
2            

2
2          

1
2
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ขอ 1 ขอสรุปที่ 1 T > U 
 ขอสรุปที่ 2 5O < W 
  แนวคิด 

 1) เปล่ียนเคร่ืองหมาย 
    5O > 2P > Q = (R+S)  T 

  U < 4V = Q   Y < W   X 
 2) ตัวรวมจาก   และ  คือ  Q 

 จาก ขอสรุปที่ 1  T > U 
หาความสัมพันธ Q -> T  จาก   5O > 2P > Q = (R+S)  T  

         Q  T   
  หาความสัมพันธ  Q -> U จาก   U < 4V = Q   Y < W   X 
        U <  Q 
.   จาก  Q  T และ  U <  Q เขียนใหมเปน  U < Q  T 

  U < T 
     ขอสรุปที่ 1   T > U    เปนจริง 

 จาก ขอสรุปที่ 2  5O < W 
หาความสัมพันธ Q -> O  จาก   5O > 2P > Q = (R+S)  T  

         5O > Q  
  หาความสัมพันธ Q -> W จาก   U < 4V = Q   Y < W   X 
  เคร่ืองหมายระหวาง Q ไป W สวนทางกันไมสามารถสรุปได 

 ขอสรุปที่ 2   5O < W   ไมแนชัด 
ขอสรุปที่ 1  T > U  เปนจริง 

ขอสรุปที่ 2  5O < W ไมแนชัด  
 ขอสรุปที่ 1 เปนเท็จและ ขอสรุปที่ 2 ไมแนชัด   ตอบ 4 

 
ขอ 2 ขอสรุปที่ 1 O      V < 

 
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 ขอสรุปที่ 2 5O < Q 
  แนวคิด 

 1) เปล่ียนเคร่ืองหมาย 
    5O > 2P > Q = (R+S)  T 

  U < 4V = Q   Y < W   X 
 2) ตัวรวมจาก   และ  คือ  Q 

 จาก ขอสรุปที่ 1  O      V 
หรือ  O   V 

หาความสัมพันธ Q -> O  จาก   5O > 2P > Q = (R+S)  T  
         5O >  Q   
  หาความสัมพันธ  Q -> V จาก   U < 4V = Q   Y < W   X 
        4V = Q 
.   จาก  5O >  Q และ  4V = Q เขียนใหมเปน  4V = Q < 5O 

  4V < 5O   
 
  0.8V < O    V 
 
 

     ขอสรุปที่ 1   O      V    ไมแนชัด 

 จาก ขอสรุปที่ 2  5O < Q 
หาความสัมพันธ Q -> O  จาก   5O > 2P > Q = (R+S)  T  

         5O > Q  
 ขอสรุปที่ 2   5O < Q   เปนเท็จ 

ขอสรุปที่ 1  O      V  ไมแนชัด 

ขอสรุปที่ 2  5O < Q เปนเท็จ  
 ขอสรุปที่ 1 ไมแนชัดและ ขอสรุปที่ 2 เปนเท็จ   ตอบ 4 

 

แนวขอสอบ เร่ืองอุปมาอุปไมย 
 

< 

< 

< 

โจทยถาม 

พิจารณา  O  มากกวา 0.8 V แตอาจจะไมมากกวา 1V ก็เปนได 
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ขอ 1  กลองใสดินสอ : ปากกา     ?  :  ? 
  ก. ดินสอ  : ยางลบ    ข. สมุด : กระดาษ 
  ค. กระเปาสตางค : เงิน   ง. สมุด : กระเปา 
  ตอบ  ค. กระเปาสตางค : เงิน 
  แนวคิด กลองใสดินสอใสอุปกรณ ปากกา 
    เชนเดียวกับกระเปาสตางค ใสเงิน 

ขอ 2  หองนอน : เตียง  ?  :  ? 
  ก. เกาอี้ : โตะ     ข. มหาสมุทร : แมนํ้า 
  ค. แจกัน : โตะ    ง. ตู : เส้ือผา 
  ตอบ  ง. ตู : เส้ือผา 
  แนวคิด เตียง วางไวในหองนอน 
    เส้ือผา ใสไวในตู 

ขอ 3  แจกัน : ดอกไม   ?  :  ? 
  ก. ตูไปรษณีย : จดหมาย   ข. เกสร : ผีเส้ือ 
  ค. ผูหญิง : เส้ือผา    ง. ทิชชู : ไมจ้ิมฟน 

  ตอบ  ก. ตูไปรษณีย : จดหมาย 
  แนวคิด ดอกไมใสไวในแจกัน 
    เชนเดียวกับ จดหมายใสในตูไปรษณีย 

ขอ 4  ขวดนํ้า : แกวนํ้า  ?  :  ? 
  ก. ดอกไม : เกสร    ข. หมอขาว : จาน 
  ค. เส้ือ : สตรี     ง. หมี : สวนสัตว 
  ตอบ  ข. หมอขาว : จาน 
  แนวคิด  แกวนํ้าเปนภาชนะใสนํ้า  
    เชนเดียวกับจานเปนภาชนะใส 
ขอ 5  ถุงเทา : รองเทา   ?  :  ? 
  ก. ชอนสอม : ตะเกียบ   ข. ถวย : ชอน 
  ค. หลอด : แกวนํ้า    ง. ที่คาดผม : แวนตา 
การหาความเขมขนและอัตราสวนผสม 
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    
 

สมหมดของสารผปริมาณทั้ง
Xารปริมาณของส

Xนของสารความเขมข   

 

          
มปริมาตรเดิ

 ปริมาตรใหม
นใหมความเขมข
นเดิมความเขมข

   ( แบบผกผัน ) 

 
1.    มีนํ้าเกลือที่มีความเขมขน  10 %  อยูจํานวน  50  ลิตร  จะตองเติมนํ้าลงไปอีกก่ีลิตร  จึงจะทํา

ใหนํ้าเกลือมีความเขมขนลดลง  เหลือเพียง  5 % 
1)  25    2)  50    
3)  75    4)  100 

    วิธีทํา  จากสูตร 
มปริมาตรเดิ

 ปริมาตรใหม
นใหมความเขมข
นเดิมความเขมข

  
 

     
50
X

5
10

  
 

     100
5

5010
X 


  

 
    ปริมาตรใหม   -     ปริมาตรเดิม  =  นํ้าที่เติมลงไป 
             100  -              50  = 50  

   จะตองเติมนํ้าลงไปอีก  50  ลิตร     

2.    มีนํ้าเกลือที่มีความเขมขน  10 %  อยูจํานวน  40  ลิตร  และเติมนํ้าลงไปอีก  10  ลิตร  จงหา
ความเขมขนของน้ําเกลือใหมหลังจากที่เติมนํ้าลงไปวามีความเขมขนก่ีเปอรเซ็นต 
1)  6    2)  8    
3)  10    4)  12 

    วิธีทํา  จากสูตร 
มปริมาตรเดิ

 ปริมาตรใหม
นใหมความเขมข
นเดิมความเขมข

  
 
 

    
40
50

X
10

          พลิกทั้งคู          
50
40

10
X

  
 

      

    8
5

4010
X 


  
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   ความเขมขนของน้ําเกลือใหมคือ  8 % 
 

3. สารละลายเกลือจํานวน  40  แกลลอน   มีความเขมขนของเกลือ  5 %   ถาตองการให

สารละลายดังกลาว   มีความเขมขนเพ่ิมขึ้นเปน  20 %   จะตองระเหยน้ําออกไปก่ีแกลลอน 

1)  20    2)  25    
3)  30    4)  35 

       วิธีทํา  จากสูตร 
มปริมาตรเดิ

 ปริมาตรใหม
นใหมความเขมข
นเดิมความเขมข

  

         4020

5 X
  

    
10

20

405



X  

   ปริมาตรเดิม   -     ปริมาตรใหม  =  นํ้าทีร่ะเหยไป 
     40   -              10   = 30 
 นํ้าที่ระเหยออกไป  30  ลิตร 

การทํางาน 

  สูตร   
 

 

 

  2

2

ๅ

ๅ

งาน
คน

งาน
คน

   
 

 

 

  2

2

ๅ

ๅ

งาน
เวลา

งาน
เวลา

  

   

              
   

 

   

  2

22

ๅ

ๅๅ

งาน

เวลาคน

งาน

เวลาคน 



 

 

หาเวลาเม่ือชวยกันทํางาน  
   

    21

21

เวลาเวลา

เวลาเวลา
ดท่ีใชเวลาท้ังหม




  

 
 
 จํานวนคนงานแปรผันตรงกับปริมาณงาน  คือ  คนงานเพิ่มปริมาณงานตองเพ่ิมตามไปดวย 

 จํานวนคนงานแปรผกผันกับเวลาที่ใชทาํงาน  คือ  จํานวนคนงานเพิ่มเวลาทีใ่ชตองนอยลง 

 เวลาที่ใชทํางานแปรผันตรงกับปริมาณงาน  คือ  เวลามากขึ้นปริมาณงานตองมากตามไปดวย 
 

ความสามารถทางดานเหตุผล 
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การสรุปเหตผุลตามหลักตรรกศาสตร แบงได  5  ประเภท 
1. การสรุปเหตผุลแบบมีเงื่อนไข 

 ขอความที่โจทยกําหนดมา คําถาม คําตอบ 
 เหต ุ ผล เหต ุ ผล 

กรณีที่ 1 ถาฝนตก แลวแดดออก วันน้ีฝนตก ดังน้ัน วันนี้แดดออก 
 

 เหต ุ ผล ไมใช (ผล) ไมใช (เหตุ) 

กรณีที่ 2 ถาฝนตก แลวแดดออก 
วันนี้แดดไมออก 

ดังน้ัน 
วันน้ีฝนไมตก 

 
 เหต ุ ผล ผล สรุปไมได 

กรณีที่ 3 ถาฝนตก แลวแดดออก วันน้ีแดดออก สรุปแนนอนไมได 
 

 เหต ุ ผล ไมใช (เหตุ) สรุปไมได 
กรณีที่ 4 ถาฝนตก แลวแดดออก วันนี้ฝนไมตก สรุปแนนอนไมได 

 
1. ถาฝนตกแลว  แดดจะออก  วันน้ีฝนตก  ฉะนั้น 

1)    วันน้ีแดดไมออก    2)    วันน้ีแดดออก    
3)    วันน้ี  ฟารอง    4)    ยังสรุปแนนอนไมได 
ตอบ 2 

2. ในนาตองมีขาว  ที่ของฉันไมมีขาว  ฉะนัน้ 
1)    ขาวตายหมด    2)    นาของฉันไมมีขาว    
3)    ที่ของฉนัไมใชนา    4)    ยังสรุปแนนอนไมได 
ตอบ 3 

3. เสมาไปโรงเรียน  เสมาจะไดรับความรู  แตเสมาไมไดไปโรงเรียน  ฉะนั้น 
1)    เสมาโง     2)    เสมาขี้เกียจ    
3)    เสมาไมไดรับความรู   4)    ยังสรุปแนนอนไมได 
ตอบ 4 

4. หากรัฐบาลขึน้ราคาน้ํามัน  เรไรจะเลิกใชรถยนต  เรไรเลิกใชรถยนต  ฉะนั้น 
1)    รัฐบาลขึน้ราคาน้ํามัน   2)    รัฐบาลไมขึ้นราคาน้ํามัน   
3)    รัฐบาลอาจจะขึ้นราคาน้ํามัน  4)    ยังสรุปแนนอนไมได 

ตาราง  กราฟ  และแผนภูมิ 
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เทคนิคการทําขอสอบแบบตาราง 
1. ใหยุบตวัเลขใหเหลือเพียง  2  หรือ  3  หลัก 

2. ถาโจทยถามมากกวาหรือนอยกวาใหนําเลขมาลบกันกอนแลวคอยคํานวณตวัเลข 

3. ถาโจทยใหหาชวงระหวางป  และมีคําวาโดยเฉลี่ย  ใหหารดวยจํานวนป 

4. สูตรการคํานวณ  ใหดูในเรื่องรอยละเปอรเซ็นต 

คําสั่ง  ในขอสอบจะประกอบดวยขอมูลชุดหน่ึงในรูปขอตารางและในแตละขอจะมีคําถามกับตวัเลือก  1 
– 4  มาใหใหศึกษาขอมูลทีกํ่าหนดแลวนําความรูที่ไดจากขอมูลดังกลาวมาพิจารณาตอบคําถาม 

ตารางที่  1  พ้ืนที่เพาะปลูกชนิดตางๆ แยกตามภาคป  2552 
                         หนวย  :  ไร 

ภาค ขาวโพด ยาสูบ ถ่ัวเขียว ขาวจาว 
เหนือ 28,862 38,438 32,882 99,990 
กลาง 34,280 42,495 28,889 126,440 
ใต 28,975 32,735 36,250 94,123 

ตะวันออกเฉยีงเหนือ 27,364 31,295 33,330 94,789 
 

1. ภาคใตมีพ้ืนทีเ่พาะปลูกยาสบูคิดเปนก่ีเปอรเซ็นตของพื้นที่เพาะปลกูขาวจาว 

1.  27 %     2.  35 %    
3.  42 %     4.  63 % 

2. ภาคใดมีพ้ืนที่การเพาะปลูกของพืชทุกชนิดรวมกันนอยที่สุด 

1.  ภาคเหนือ     2.  ภาคกลาง   
3.  ภาคใต     4.  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 

3. พ้ืนที่การเพาะปลูกขาวจาวมากกวาพ้ืนทีก่ารเพาะปลูกถั่วเขียวอยูรอยละเทาใด 

1.  รอยละ  97         2.  รอยละ  117   
3.  รอยละ  217     4.  รอยละ  317 

4. พ้ืนที่การเพาะปลูกของภาคเหนือนอยกวาพ้ืนที่การเพาะปลูกของภาคกลางอยูรอยละเทาใด 

1.  รอยละ  13     2.  รอยละ  17   
3.  รอยละ  24                4.  รอยละ  32 

5. พ้ืนที่การเพาะปลูกขาวจาวของภาคเหนือรวมภาคใตคิดเปนรอยละเทาใดของภาคกลาง 

1.  รอยละ  65           2.  รอยละ  82   
3.  รอยละ  154     4.  รอยละ  215 
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แบบทดสอบการอานขอมูลจากตาราง 
คําสั่ง  ในขอสอบจะประกอบดวยขอมูลชุดหน่ึงในรูปขอตารางและในแตละขอจะมีคําถามกับตวัเลือก  ก 
– ง  มาใหใหศึกษาขอมูลทีกํ่าหนดแลวนําความรูที่ไดจากขอมูลดังกลาวมาพิจารณาตอบคําถาม 

ขอมูลทางประชากร   เศรษฐกิจของประชากรทัว่โลก   ในป   2007   ( ใชตอบคําถามขอ  1 – 6 ) 
ประเทศ พ้ืนที่ (ตร.กม. ) ประชากร อัตรารูหนังสือ รายไดเฉลี่ยตอป 

  (  ลานคน  ) (  %  ) ตอคน  ( US $ ) 
อารเจนตินา 2,766,877 39.92 97.2 13,100 
ออสเตรเลีย 7,686,850 20.26 100 31,900 

บรูไน 5,770 0.38 92.7 23,600 
จีน 9,596,960 1,313.97 90.9 6,800 

มาเลเซีย 330,466 24.88 88.7 12,100 
สิงคโปร 618 4.49 92.5 28,100 
ไทย 513,115 64.63 92.6 8,300 
สหรัฐ 9,372,610 298.44 97 41,800 

เวียดนาม 332,566 84.40 90.3 2,800 
 

1. ประชากรของประเทศออสเตรเลียและประเทศไทย  มีประชากรประมาณไดเทากับประเทศใด 

ก. เวียดนาม    ข. บรูไน   
ค. จีน     ง. สิงคโปร 

2. ประเทศใดที่มีประชากรมากที่สุด 

  ก.    อารเจนตินา   ข.    บรูไน   
ค.    จีน    ง.    สิงคโปร 

3. ประเทศใดที่ประชากรรูหนังสือเปนอันดับ  3 

  ก.    อารเจนตินา   ข.    สหรัฐ   
ค.    สิงคโปร    ง.    ไทย 

4. ประชากรของประเทศจนีมีสัดสวนเทาใดของจํานวนประชากรของประเทศในตารางดานบนนี้ 

  ก.    65  %    ข.    71  %   
ค.    73  %    ง.    85  % 

5. ประเทศที่มีรายไดเฉลี่ยตอปตอคนสูงที่สดุมีมากกวาประเทศที่มีรายไดเฉลี่ยตอปตอคนนอยที่สดุ

อยูเทาใด 

  ก.    35,000    ข.    37,000   
ค.    39,000    ง.    41,000 
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ความรูทางดานการใชภาษาไทย 
 

คําเชื่อม 
คําเชื่อม   หมายถึง   คําที่ทําหนาที่เชื่อมคํา   หรือเชื่อมประโยค   หรือคําที่ทําหนาที่ขยายขอความให
ชัดเจน   ยิ่งขึ้นสามารถแบงประเภทคําเชื่อมได   3   ประเภท      

1. คําบุพบท   คือ   คําที่แสดงความสัมพันธระหวางคําหรือกลุมคํา   เพ่ือใหทราบหนาที่หรือทําให
ใจความสมบูรณ   คําบุพบทที่ใชประจํา  คือ   เพ่ือ   ใน   โดย   ดวย   สําหรับ   ของ   จาก   
ตาม   กับ   แก   แด   ตอ   บน   เหนือ   ได   ลาง   ริม   แหง   อยาง   เม่ือ 

2. คําสันธาน   คือ   คําที่ทําหนาที่เชื่อมประโยค   หรือเชื่อมคําเขาดวยกัน   เพ่ือใหคําหรือ
ประโยคเหลาน้ันมีลักษณะอยางใดอยางหนึ่ง   เชน   คลอยตาม   เปนเหตุและผล   ขัดแยง   
เลือกเอาอยางใดอยางหนึ่ง   เปนตน 

2.1 สันธานเชื่อมความคลอยตาม 
และ   แลว   จน   ก็   ทั้ง........และ    ก็.......พอ   นอกจาก.........แลวยัง  ( ยังตอง ) 

2.2 สันธานเชื่อมความขัดแยง 
แต   ทั้งๆ ที่   อยางไรก็ตาม  ( ก็ดี )   แม........แต   ถึง.....แต  ( ก็ ) ........   ทั้งๆ ที่
.......ก็ยัง...... 

2.3 สันธานที่เชื่อมเพ่ือเลือกเอาอยางใดอยางหนึ่ง 
หรือ   ไมเชนนั้น   สวน   แทนที่   ไม.......ก็ 

2.4 สันธานเพ่ือใชสรุปความ 
ดังน้ัน   เพราะฉะนั้น   จึง   ฉะนั้น   ดังน้ัน...........จึง....... 

2.5 สันธานเพ่ือการเปรียบเทียบ 
ดุจ   ดัง   ราวกับ   เสมือน   เปรียบเสมือน   เปรียบประดุจ   ละมาย 

2.6 สันธานบอกเหตุและผล 
เพราะ   เน่ืองจาก   ก็ดวย   ก็เพราะ   เน่ืองมาจาก 

2.7 สันธานคูทีค่วรรู 
เน่ืองจาก.........จึง........   ถา  ( หาก )..............ก็  ( แลว )......... 

3. ประพันธสรรพนาม   คือ   คําที่ทําหนาที่แทนคํานามที่อยูขางหนา   มีคําวา   ที่   ซ่ึง   อัน 

- คุณนิดซึ่งเปนนองสาวของคุณนอย   เปนพยาบาลมาหลายปแลว 

- นมชนิกพรองมันเนยไมเหมาะกับเด็กซึง่อยูในวัยเจริญเติบโต 
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ตารางสรุปวิธีใชคําเชื่อม 
 

ลําดับ 
คําหรือ
กลุมคํา 

วิธีใช ตัวอยาง 

1 ตอ 
( บุพบท ) 

ก.  เนนความเปนเฉพาะ  และการกระทําตอหนา ย่ืนคํารองตอศาล  ใหการตอเจาหนาท่ี  เปน
กบฏตอรัฐบาล  ขัดตอกฎหมายรัฐธรรมนูญ  
ขัดตอจารีตประเพณี 

   
ข.  ใชรวมกับคํากริยาบางคํา 

 
ผลตอ  ผลกระทบตอ  สงผลตอ  เอ้ืออํานวย
ตอ  สําคัญตอ  อิทธิผลตอ  ขึ้นตรงตอ  จําเปน
ตอ  ประโยชนตอ  
( แก )  อุปสรรคตอ 

   คําท่ีอยูในกลุม ( ก )  และ ( ข )  หามใชบุพ
บท  “ กับ ” 

2 แก ก.  แก  ใชนําหนาผูรับ ให  มอบ  แจก  สง  สงเคราะห  คําเหลานี้ตอ
ใช  “ แก ”  แลวตามดวยผูรับ  หรือส่ิงท่ีรับ    
ระวัง  ประโยชนแก  ( ตอ ) 

 แด 
( บุพบท ) 

ข.  แด  ใชนําหนาผูรับท่ีมีศักด์ิหรือฐานะท่ีสูงกวาผูพูด ถวายพระพรแดองคพระประมุข  ทําบุญอุทิศ
แดบรรพบุรุษ   แตระวัง  ประธานกลาวอวย
พรแกคูบาวสาว 

   คําท่ีอยูในกลุม ( ก )  และ ( ข )  หามใชบุพ
บท  “ กับ ” 

3 กับ 
( บุพบท ) 

ก.  ใชเมื่อประธานทํากริยาเดียวกันในเวลาเดียวกันอยู
ในรูป   ประธาน1  +  กับ  +  ประธาน2 

เขากับฉันไปดูหนัง  เขากับฉันไปเท่ียวดวยกัน  
นาย ก กับนางสาว ข ทํางานดวยกัน 

  ข.  ใชรวมกับคํากริยาบางคํา เกี่ยวของกับ  สัมพันธกับ  ผูกพันกับ  
ประสานกับ  ตกลงกับ  ชี้แจงกับ  สนทนากับ  
เผชิญกับ  ปราศรัยกับ  รวมมือกับ  เห็นชอบ
กับ  ขัดแยงกับ  สอดคลองกับ  ระหวาง...กับ. 
 

   คําท่ีอยูในกลุม ( ก )  และ ( ข )  หามใชบุพ
บท 

“ ตอ  แก  แด ” 
  ค.  ใชในการบอกระยะทาง      ( ใกล  +  กับ )           

( ใกลเคียง  +  กับ ) 
จังหวัดสมุทรปราการเปนจังหวัดท่ีอยูใกลกับ 
 
กรุงเทพมหานคร  มูลคาการสงออกปนี้
ใกลเคียงกับปท่ีผานมา 
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การสะกดคํา 
1. กลุมคําที่ไมออกเสียงตวัสะกด 
          วิตถาร (วิด - ถาน)             อุณหภูมิ (อุณ - หะ - พูม) 
          มุกดา (มุก - ดา )                 สัตถา (สัด - ถา ) 
     คําในกลุมน้ีมีการเปลี่ยนแปลงใหอานได 2 อยาง  คือตามหลักเกณฑ และตามความนิยม ดังน้ี 
          ปรัชญา ตามหลักอาน ปรัด - ยา   ตามความนิยมอาน ปรัด - ชะ - ยา 
          อาชญา ตามหลกัอาน อาด - ยา    ตามความนิยมอาน อาด - ชะ - ยา 
          สัปดาห ตามหลักอาน สับ - ดา    ตามความนิยมอาน สับ - ปะ - ดา 
  
2. กลุมคํา ปร 
          กลุมคํา ปร ใหอานไดสองอยาง คือ 
                ตามหลักอาน ปะ - ระ 
                ตามความนิยมอาน ปอ - ระ 
           เชน ปรมาจารย ปรมาณู ปรมาภิไธย ปรโลก  ยกเวน ปรปกษ อาน ปอ - ระ - ปก เทาน้ัน 
 
 3. กลุมคําภูมิ  
     3.1 คําประสม อาน พูม เชน ภูมิปญญา ภูมิ ธรรม ภูมิรู  
                ยกเวน ภูมิลําเนา อานตามหลักวา พูม - ลํา - เนา  อานตามความนิยมวา พู - มิ - ลํา - 
เนา  
     3.2 คําสมาส อาน พู - มิ เชน ภูมิศาสตร ภูมิประเทศ ภูมิธร 
                ยกเวน ภูมิภาค อานวา พู - มิ - พาก หรือ พูม - มิ - พาก ก็ได 
 
 4. กลุมคําสรรพ 
     4.1 อานออกเสียงได 2 อยาง คือ สัน - พะ หรือ สับ - พะ ก็ได มี 4 คํา คือ สรรพสัตว สรรพสิ่ง 
สรรพวิชา  สรรพสามิต 
     4.2 อานออกเสียง สับ - พะ เทาน้ัน มี 4 คํา คือ สรรพคุณ สรรพนาม สรรพคราส สรรพสินคา  
 
 5. กลุมคํา สมรรถ 
     5.1 อานเรียงพยางค ไดแก สมรรถนะ (สะ - มัด - ถะ - นะ) 
     5.2 อานได 2 อยาง   ไดแก สมรรถภาพ อานเรียงพยางค เปน สะ - มัด - ถะ - ภาพ  
       หรือจะอาน สะ - หมัด - ถะ - ภาพ ก็ได 
 
 



19 
 

การเขียนภาษาใหถูกตอง 
ขอบกพรองของประโยค  มีดังน้ี 

1. ใชคําผิดความหมาย     2.   ใชคําผิดหนาที่  

3.   ใชสํานวนตางประเทศ     4.   ใชภาษาฟุมเฟอย 
5.   ใชภาษากํากวม      6.   เรียงลําดับคําไมถูกตอง 
7.   ประโยคไมจบเพราะขาดสวนสรุป   8.   ใชคําเชื่อมผิด 
1.    ใชคําผิดความหมาย  
ประโยคบกพรอง : เม่ืองบประมาณดําเนินการมีนอยเขาจึงตัดรอนคนงานท่ีไมจําเปนออก 
ประโยคถูกตอง : เม่ืองบประมาณดําเนินการมีนอยเขาจึงตัดคนงานที่ไมจําเปนออก 
เหตุผล  : ตัดรอน   =   ตัดไมตร ี
ประโยคบกพรอง : บานหลังน้ีพังโยเยเน่ืองจากถูกพายุใหญพัดเม่ือสัปดาหที่แลว 
ประโยคถูกตอง : บานหลังน้ีพังเน่ืองจากถูกพายุใหญพัดเม่ือสัปดาหที่แลว 
เหตุผล  : โยเย   =   โยกคลอน   ใชกับคําวา  “  พัง  ”   ไมได 
 
2. ใชคําผิดหนาที่   

 ประโยคบกพรอง : คนเราเลือกเกิดไมได  แตเลือกอนาคตไดถามีมุมานะ 
 ประโยคถูกตอง : คนเราเลือกเกิดไมได  แตเลือกอนาคตไดถามีความมุมานะ 
 เหตุผล  : “ มุมานะ ”  เปนคํากิริยา  คําที่ใชถูกตองคือคํานาม  “ ความมุมานะ ”   
     เปนคํานาม 
 ประโยคบกพรอง : อีรักถูกโดดเด่ียวจากโลกภายนอก  องคการกาชาดจึงไดเรียกรองใหมี 
     การชวยเหลือผูเดือดรอนในบริเวณดังกลาว 
 ประโยคถูกตอง : อีรักถูกทอดทิ้งจากโลกภายนอก  องคการกาชาดจึงไดเรียกรองใหมี 
     การชวยเหลือผูเดือดรอนในบริเวณดังกลาว 
 เหตุผล  : “โดดเด่ียว” เปนคําวิเศษณ คําที่ใชถูกตองคือคํากิริยา “ ทอดทิ้ง ” เปน 
     คํากิริยา 
 ใชสํานวนตางประเทศ 

ประโยคบกพรอง : มันเปนเวลาบายเม่ือขาพเจาเดินทางมาถึงจังหวัดเชียงใหม 
ประโยคถูกตอง : ขาพเจาเดินทางมาถึงจังหวัดเชียงใหมเวลาบาย  ( ก็เปนเวลาบาย ) 
เหตุผล  : “ มันเปน... ”  เปนสํานวนตางประเทศ 
ประโยคบกพรอง : เธอเดินเขามาในหองพรอมดวยรอยยิ้ม 
ประโยคถูกตอง : เธอเดินยิ้มมาในหอง 
เหตุผล  : “ พรอมดวยรอยยิ้ม... ”  เปนสํานวนตางประเทศ 
ประโยคบกพรอง : สมรักษซอนรางอยูในเสื้อคลุมสีนํ้าเงิน 
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แนวขอสอบวิชาภาษาไทย 
 

1. คําในขอใดมีความหมายแฝงวา  “ อยูน่ิงไมได ”   

ก. ลิง   ข.    หยุกหยิก  ค.    ฟูเฟอง  ง.    ขอ ก.  และ ข. 

เฉลย  ก.  ลิง  มีความหมายแฝงวา  อยูน่ิงไมได 
อธิบาย ข.    หยุกหยิก  -  ความหมายตรง 
 ค.    ฟูเฟอง  -   ความหมายตรง 
 

2. ขอใดมีความหมายเชิงอุปมา 

ก. เจาเน้ือ  ข.    เจานาย  ค.    เจาขา  ง.    เจาไมมีศาล 

เฉลย  ก.  เจาเน้ือ  หมายความวา  อวน  เปนความหมายเชิงอุปมา 
อธิบาย ข.    เจานาย  -  ผูบังคับบญัชา 
 ค.    เจาขา  -  เปนคําขานรับผูใหญอยางสุภาพ 
 ง.    เจาไมมีศาล  -  ไมมีที่อยูเปนหลักแหลงเปนสํานวนไทย 
 

3. คําที่พิมพตัวหนาคําใดเปนคําซํ้า 

ก. นองนองคนนี้ทําไมชื่อนอง   ข.    เด็กคนน้ันนองนองเอง 

ค.    มาเถอะนองนองทั้งน้ัน   ง.    เอะอะก็นองนองพูดซํ้าซากอยูได 
เฉลย  ง.  เอะอะก็นองนองพูดซํ้าซากอยูได นองนอง  ใชยมกแทนไดเปนคําซํ้า 
 อธิบาย ก.    นอง  นองคนนี้ทําไมชื่อนอง 
  ข.    เด็กคนนั้น  นองของนองเอง 
  ค.    มาเถอะนองของนองทั้งน้ัน 
 

4. ประโยคใดเปนประโยคปฏิเสธ 

ก. เรื่องอะไรฉันจะทําให    ข.    ใชวาเขาไมดีเม่ือไหร 

ค.    พูดอยางไรใครก็ไมเชือ่   ง.    เธอไมไปหรืออยางไร 
เฉลย  ข.  ใชวาเขาไมดีเม่ือไหร  ( เขาเปนคนดี ) 
   “ ใช ”  แปลวา  “ ไมใช ”  จึงเปนประโยคปฏิเสธ 
 อธิบาย ก.    ประโยคแจงใหทราบ ค.    ประโยคแจงใหทราบ ง.    ประโยคถามใหตอบ 
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การเรียงประโยค 
1.      หาขอขึ้นตนประโยค  โดยยึดหลักดังน้ี 

  1.1  คํานาม  รวมทั้งคํา  “การ+กริยา”  และ “ความ+ วิเศษณ”  
  1.2  ชวงเวลา  รวมทั้งคํา เม่ือ  ใน  (ชวงเวลาถาไมขึ้นตนก็จะอยูประโยคสุดทาย) 
  1.3  คําเชื่อมบางคํา  เน่ืองจาก  แมวา  ถา  หาก  คําเหลาน้ีจะขึ้นตนไดตองรวมกับคํานาม 
  1.4  หนังสือราชการ  ขึ้นตนดวย  ตาม  ตามที่  ดวย 
 

2.     คําเชื่อมที่เปนคํามาตรฐานมี 11 คําคือ  ที่  ซ่ึง  อัน เพ่ือ ใน  โดย  ดวย  สําหรับ  ของ  จาก  ตาม                     
        คําเหลาน้ี  ข้ึนตนประโยคไมได    ยกเวนคําวา ใน+นาม จาก+นาม  ตาม+ขอบังคับ  ตาม+ 
          หนวยงาน   
        และคําเหลาน้ีอยูกลางประโยคถือเปนสวนขยายใหตัดสวนขยายเหลาน้ันทิ้ง 
3.     คําปดประโยค อีกดวย  ก็ตาม  น้ันเอง  ตอไป  เทาน้ัน  ถาคําเหลาน้ีลงทายของขอแลวสวนมาก 
        ขอน้ันจะเปนขอสุดทาย  ชวงเวลา  ประโยคคําถาม 
3.     โครงสรางประโยคที่ใชบอย  ทั้ง…และ….รวมทั้ง(ตลอดจน)  นอกจาก……แลวยัง(ยังตอง)  
        ไม………แต    แม…แต    ดังน้ัน+นาม+จึง   ถา……แลว(ยัง) 
5.      คํานามที่เปนชื่อเฉพาะจะตองบวกคํากริยา เชน  ประเทศสมาชิกอาเซียน  กระทรวงมหาดไทย 
6.      หากมีขอใดขึ้นตนดวยคําวา  และ หรือ  ใหใชเทคนิคหาคําที่มีความหมายใกลเคียงกัน 
7.      หากมีขอใดขึ้นดวยคําวา  กับ  ตอ  ใหหาคํากริยาที่ใชคูกัน  เชน  ประสานกับ  ชี้แจงกับ  ผลตอ 
8.      ในการเรียงหากเหลอื 2 ขอ  ใหพิจารณากริยาใดเกิดขึ้นกอน  หรือเกิดทีหลัง 
 
สรุปเปนข้ันตอนไดดังน้ี 
ข้ันที่ 1 หาประโยคแรกหรือประโยคที่ 1   ใหหาคําตอไปน้ี 
1. การ 

2. นามเฉพาะ (ถามี  2  คํา  ใหเอานามใหญขึ้นตน) 

3. เคร่ืองหมายคําพูด “...................” 

4. เพ่ือ (ใชขึ้นตนประโยคกรณีที่ไมมีคําที่สามารถขึ้นตนได) 

5. **** คําสันธานหรือคําเชื่อมหามนํามาขึ้นตนประโยคเด็ดขาด 

ข้ันที่ 2 หาประโยคสดุทายหรือประโยคที่ 4   ใหหาคําตอไปน้ี 
1. ..........เปนตน 

2. ..........ทั้งหมด,  ..........ทั้งสิ้น 

3. ..........ดวย,  ..........อีกดวย 

4. ..........มากที่สุด,   ..........มากย่ิงขึ้น 

5. ชวงเวลาถาขึน้ตนประโยคแรกไมไดใหนํามาไวที่ประโยคสุดทาย 
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แบบทดสอบเรื่อง  การเรียงลําดับขอความและเขียนประโยค 
ใหถูกตองตามหลักภาษา 

คําสั่ง  จงพิจารณาคําตอบที่ถูกตองทีสุ่ด 
1. ขอความตอไปน้ีควรจัดเรียงลําดับตามขอใดจึงจะไดความสมบูรณ 

(1) ดอกแตงโมออนรวมกับผักอ่ืนๆ นํามาแกงเลียง 

(2) ยอดแตงโมออนคนมักเก็บมาตมกับกะทจ้ิิมนํ้าพริกกิน 

(3) ผลออนเขาก็เอามาแกงสมใชเน้ือทั้งเมล็ดอรอยมาก 

(4) ผลแกน้ันใชรับประทาน  เน้ือหวานเย็น  ชุมคอชื่นใจดี 

1.  (1) – (2) – (3) – (4)     
2.  (1) – (3) – (4) – (2) 
3.  (2) – (1) – (3) – (4)     
4.  (2) – (3) – (4) – (1) 
 

2. ขอใดเรียงลําดับขอความไดเหมาะสม 

(1)  ดังหลกัฐานภาพแกะสลักบนแผนหินที่ปราสาทนครธมกัมพูชา 
(2)  การนําวัวควายมาใชแรงงานเกิดขึ้นไมนอยกวาหาพันปมาแลว 
(3)  หากไมมีวัวควายมาลากไถ  ก็คงจะไมมีใครคิดถึงการใชแรงงานอ่ืนๆ 
(4)  การใชแรงงานวัวควายจึงเปนจุดเปลี่ยนของพัฒนาการดานแรงงาน 
1.  (4) – (3) – (2) – (1)     
2.  (1) – (2) – (4) – (3) 
3.  (2) – (1) – (3) – (4)     
4.  (3) – (2) – (1) – (4) 
 

3. ขอใดเรียงลําดับขอความไดเหมาะสม 

(1) กําแพงทั่วไปที่ใชปองกันเสยีงมักเปนกําแพงคอนกรีตสูง 12 ฟุต 

(2) ทางดวนจะตองสรางกําแพงปองกันเสียงที่มีความดังมากกวา 67 เดซิเบลขึ้นไป 

(3) เพราะเม่ือเสียงผานขึ้นไปถงึยอดกําแพง  มักจะกระทบขอบและกระจายตัวออกเปนเสียงดัง

ขามกําแพงไปได 

(4) แตแมจะสรางกําแพงสูงอยางน้ัน  กําแพงก็จะปองกันเสียงไดเพียง 10 เดซิเบล 

1.  (1) – (2) – (3) – (4)     
2.  (1) – (3) – (4) – (2) 
3.  (2) – (3) – (1) – (4)     
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บทความยาว 
 

ทฤษฎีบทความยาว 
        อานคําถามกอนที่จะอานบทความ  ในขณะที่อานใหขีดเสนใตคํานาม  คํานามเฉพาะ 

ตัวเลข  หรือคําที่สามารถจดจํางายแลว 
 
1. ทําการคนหา 
  1.1  หากบทความยาวมาก 10 - 12 บรรทัด (3-4ยอหนา) ใหคนหาคําที่เราขีดเสนใตไว 
  1.2  หากบทความยาวพอสมควร 5-6 บรรทัดใหอานอยางคราว ๆ เม่ือพบคําที่ขีดเสน
ใตแลวให อานอยางจริงจัง 
2.   ขอสอบใหตั้งชื่อเรื่อง 
  2.1   หาประธานของบทความ  โดยดูจากตัวเลือกวาคาํใดที่ซํ้ากันมากที่สุดและคาํนาม
ในประโยคแรกของยอหนาแรก 
  2.2   ดูประโยคแรกของแตละยอหนา  รวมกับประโยคสุดทายของยอหนาสุดทายเปน
เรื่องเดียวกันหรือไม 
  2.3   นําขอ 2.1 และ 2.2 มาพิจารณารวมกันอีกคร้ัง 
3. ขอสอบถามสาระสําคญัของบทความ 
  3.1   หาประธาน    (ทําเหมือนกับขอ 2.1) 
  3.2   หาคําที่สําคัญ  (ทําเหมือนบทความสั้น) 
4. ขอสอบถามจุดประสงคของผูเขียน (บทความจะกลาวเชิงลบ) 
  4.1   หาสาระสําคญัของบทความ 
  4.2   เอาสาระสําคัญมาเปลี่ยนแปลงจากเชิงลบใหเปนเชิงบวก 
  4.3   บทความอาจจะมีคําวา เพ่ือ สําหรับ  วางไวทายบทความ  
          (เพ่ือ สําหรับ ใหบอกจุดประสงคของบทความ) 
5. ขอสอบถามความหมายของคําศัพท 
  5.1   ดูบริบทที่มาขยายของศัพทคําน้ัน 
  5.2   ถาศัพทเปนคํากริยา  ใหดูคํานาม  ถาศัพทเปนคาํนามใหดูกริยา 
  5.3   แปลรากศัพทของคําน้ัน ๆ 
6. ขอสอบถามขอใดถูกตอง หรือ ไมถูกตอง  ใหทําเหมือนกับขอ 1 คือขีดเสนใตคํานาม   
    คํานามเฉพาะ  ตัวเลข  หรือคําที่สามารถจดจํางาย  แลวทําการคนหา     

 
 

แนวขอสอบภาษาไทย 

1.การพูดแบบไมเปนทางการมีลักษณะเดนอยางไร 



24 
 

 ก. ผูพูดกับผูฟงมักไมไดเตรียมตัวลวงหนามากอน  
 ข. เน้ือหาในการพูดไมแนนอนและไมมีขอบเขต 
 ค. เปนการพูดแบบไมจํากัดเวลาและสถานที่  
 ง. ถูกทุกขอ 
ตอบ  ก. ผูพูดกับผูฟงมักไมไดเตรียมตัวลวงหนามากอน 
 การพูดแบบไมเปนทางการ  เปนการส่ือสารระหวางบุคคลต้ังแต  2  คนข้ึนไป  (ไมควรเกิน  
4 – 5  คน)  สวนใหญจะเปนการพูดแบบตัวตอตัว  เปนการพูดแบบไมจํากัดเวลาและไมจํากัด
สถานที่ซ่ึงข้ึนอยูกับความพอใจของผูส่ือสารและผูรับสาร  โดยผูพูดกับผูฟงมักไมไดเตรียมตัว
ลวงหนามากอน  เน้ือหาในการพูดก็ไมแนนอนและไมมีขอบเขต  แตเปนการพูดท่ีคนเราใชกันมาก
ท่ีสุดเพราะเปนการพูดท่ีใชในชีวิตประจําวัน 
 
2.อวัจนภาษาที่ควรใชในการทักทาย คือขอใด 
 ก. การยิ้ม  ข. การยกมือ  
 ค. การโบกมือ  ง. การผงกศีรษะ 
ตอบ  ก. การยิ้ม 
 การทักทายปราศรัยเปนธรรมเนียมของมนุษยหลายชาติหลายภาษา  โดยเฉพะคนไทยซึ่งได
ช่ือวาเปนผูท่ีผูกมิตรกับคนอื่นไดงาย  เราสามารถใชอวัจนภาษาในการทักทายได  คือ  การยิ้ม
ตามปกติการทักทายปราศรัยจะเปนการส่ือสารระหวางคนท่ีรูจักกันแลว  แตก็มีบางท่ีผูท่ีไมเคยรูจัก
กันจะทักทายปราศรัยกัน  และทําใหเกิดสัมพันธภาพที่ดีตอไป 
  
49.“มันเปนคืนวันเพ็ญเดือนหงายพระจันทรเต็มดวง” ขอความนี้ใชคําอยางไร 

ก. ฟุมเฟอย  ข. ไมถูกตอง  
ค. ไมเหมาะสม  ง. ไมสละสลวย 

 ตอบ  ก. ฟุมเฟอย 
    การใชคําฟุมเฟอยหรือการใชคําท่ีไมจําเปนจะทําใหคําโดยรวมไมมีนํ้าหนักและขอความก็จะ

ขาดความหนักแนน  เพราะคําฟุมเฟอยเปนคําที่ไมมีความหมายอะไรแมตัดออกไปก็ไมไดทําให
ความหมายของขอความนั้นเปลี่ยนแปลงไป  แตกลับดูรุงรังยิงข้ึน  ซ่ึงขอความในขอน้ีน้ัน  คําวา  
“คืนวันเพ็ญ”  มีความหมายชัดเจนอยูแลววา  เปนคืนเดือนหงายท่ีมีพระจันทรเต็มดวงดังน้ันจึงควร
ใชเพียง  “มันเปนคืนวันเพ็ญ” 

แนวขอสอบภาษาอังกฤษ 
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GRAMMAR AND VOCABULARY 
1. John left Hague for Paris. 
 ก. The; blank   ข. The; the  
 ค. blank; blank   ง. blank; the 
ตอบ  ก. The; blank 
 ชื่อเมือง หมูบานไมตองมี article นําหนา ยกเวน The Hague (เมืองสําคัญใน
เนเธอรแลนด) 
2.There was a big flood at Petchaboon; it   heavily for many days. 
 ก. rains   ข. is raining  
 ค. would rain   ง. had been raining 

 ตอบ ง. had been raining  
 ใช Past Perfect Continuous Tense (had + been + v.ing) เพื่อเนนชวงเวลาที่

เหตุการณเกิดอยางตอเนื่องในอดีต (ใช Past Perfect Continuous) กอนที่จะมีอีกเหตุการณ
หนึ่งเกิดข้ึนตามมา ซึ่งเปนผลเกี่ยวเนื่องมาจากเหตุการณที่เกิดอยางตอเนื่องนั่นเอง (ใช 
Simple Past) 
3.  Buddhists go to the temple every Sunday like Christians ? 
 ก. Did; did   ข. Have; have  
 ค. Does; do   ง. Do; do 

 ตอบ ง. Do; do  
 ใช Simple Present Tense (v.1 ผันตามประธาน) แสดงการกระทําหรือเหตุการณที่

เปนปกติวิสัยหรือสม่ําเสมอ 
 การทําประโยค Simple Present เปนประโยคคําถามประเภท Yes / No Question 

1. ประโยคที่มี v. ชวยใหยาย v. ชวยนั้นไปไวตนประโยค 
2. ประโยคที่มี v. ทั่วไปใหใส “do / does” ไวตนประโยค โดย v. นั้นจะมีรูปเปน v.1 

(ไมผัน) เสมอ 
 4.I  home yesterday when suddenly a motorcycle bumped into my car. 
 ก. have driven   ข. was driving  
 ค. had driven   ง. have been driving 
ตอบ  ข. was driving  
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 การใช Past Continuous Tense เชื่อมเหตุการณ 2 เหตุการณที่เกิดข้ึนไมพรอมกันใน
อดีต โดยมีคําเชื่อม เชน While, when, as เปนตน  
5.  Judges are paid more than other  civil servants. 
 ก. blank; blank   ข. The; the  
 ค. The; blank   ง. blank; the 

 ตอบ ก. blank; blank 
 ใช article “the” กับนามที่นับไดและเปนเอกพจนในความหมายที่เจาะจงและเปนนามที่

บอกชนิดหรือประเภท แตถาเปนคํานามพหูพจนไมตองมี article 
6.  Manas worked hard, he would not have failed. 
 ก. If   ข. Were  
 ค. Had   ง. Unless 
ตอบ   ค. Had  
 การใช had ข้ึนตนประโยคยอยในประโยคแสดงเงื่อนไขแบบที่ 4 (ตรงขามกับความจริง
ในอดีต) โดยการตัด If ออก แลวยาย had มาไวหนาประธาน 
7.  Filippinos look like Thais. 
 ก. blank; blank   ข. blank; the  
 ค. The; blank   ง. The; the 
ตอบ  ง.The; the  
 ใช article “the” กับคําที่แสดงเชื้อชาติ โดยจะมีความหมายเปนพหูพจน 
8. When I retire, I go round the world. 
 ก. am going to   ข. will  
 ค. ought   ง. Both ก and ข are correct. 
ตอบ  ง. Both ก and ข are correct. 
  Future Simple Tense ใชกับเหตุการณที่จะเกิดข้ึนในอนาคต 
9. We went to the concert late; it . 
 ก. had already begun  ข. had been beginning 
 ค. began  ง. would begin 

 ตอบ ก. had already begun 
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